
POLIGONALI CHIUSE ORIENTATE Svolgimento 

Calcolo errore di chiusura angolare (legge di propagazione degli azimut) 

Da = a + b + g + d + e - (N-2) ∙ 200c        (N = n° vertici poligonale)  

Questo errore, per essere accettabile, non deve superare la tolleranza 

Calcolo tolleranza angolare (data dal catasto) 

Dati: 
xA, yA, (AB) 
AB, BC, CD, DE, EA 
a, b, g, d, e 

Inc.: 
xB, yB, xC, yC, xD, yD, xE, yE 

(se ciò non accade bisogna eseguire nuovamente le misure) 

𝑇𝛼 = 0,03𝑐 ∙ 𝑁      𝑜𝑝𝑝𝑢𝑟𝑒       𝑇𝛼 = 0°, 025 ∙ 𝑁  deve risultare: 

∆𝛼 ≤ 𝑇𝛼 

Si procede con la correzione angolare dividendo l’errore in parti uguali 

𝛼′ = 𝛼 −
∆𝛼

𝑁
 ; 𝛽′ = 𝛽 −

∆𝛼

𝑁
 ; 𝛾′ = 𝛾 −

∆𝛼

𝑁
 ; 𝛿′ = 𝛿 −

∆𝛼

𝑁
 ; 𝜀′ = 𝜀 −

∆𝛼

𝑁
 ; 

Per controllo deve risultare 

a' + b ' + g ' + d ' + e ' = (N-2) ∙ 200c  

Calcolo azimut (l’ultimo azimut deve ritornare nel punto iniziale) 

(BC) = (AB) + b’ ± 200c   

(CD) = (BC) + g’ ± 200c  

(DE) = (CD) + d’ ± 200c  

(EA) = (DE) + e’ ± 200c  

(attenzione ad utilizzare gli angoli corretti) 



Coordinate parziali provvisorie 

 
(𝑥𝐵)𝐴 = 𝐴𝐵 ∙ 𝑠𝑒𝑛 (𝐴𝐵)
(𝑦𝐵)𝐴 = 𝐴𝐵 ∙ 𝑐𝑜𝑠 (𝐴𝐵)

 

 
(𝑥𝐶)𝐵 = 𝐵𝐶 ∙ 𝑠𝑒𝑛 (𝐵𝐶)
(𝑦𝐶)𝐵 = 𝐵𝐶 ∙ 𝑐𝑜𝑠 (𝐵𝐶)

 

 
(𝑥𝐸)𝐷 = 𝐷𝐸 ∙ 𝑠𝑒𝑛 (𝐷𝐸)
(𝑦𝐸)𝐷 = 𝐷𝐸 ∙ 𝑐𝑜𝑠 (𝐷𝐸)

 

 
(𝑥𝐴)𝐸  = 𝐸𝐴 ∙ 𝑠𝑒𝑛 (𝐸𝐴)
(𝑦𝐴)𝐸  = 𝐸𝐴 ∙ 𝑐𝑜𝑠 (𝐸𝐴)

 

 
(𝑥𝐷)𝐶  = 𝐶𝐷 ∙ 𝑠𝑒𝑛 (𝐶𝐷)
(𝑦𝐷)𝐶  = 𝐶𝐷 ∙ 𝑐𝑜𝑠 (𝐶𝐷)

 

Errore di chiusura sulle ascisse 
∆𝑥= (𝑥𝐵)𝐴 + (𝑥𝐶)𝐵 + (𝑥𝐷)𝐶  + (𝑥𝐸)𝐷 + (𝑥𝐴)𝐸 
Errore di chiusura sulle ordinate 
∆𝑦= (𝑦𝐵)𝐴 + (𝑦𝐶)𝐵 + (𝑦𝐷)𝐶  + (𝑦𝐸)𝐷 + (𝑦𝐴)𝐸 

Errore di chiusura laterale 

∆𝑙= ∆𝑥
2 + ∆𝑦

2  

Tolleranza laterale (data dal catasto) 

𝑇𝑙 = 0,025 ∙ 𝑃𝑒𝑟𝑖𝑚𝑒𝑡𝑟𝑜 
Deve risultare: 
∆𝑙  ≤  𝑇𝑙  

POLIGONALI CHIUSE ORIENTATE 



Errore unitario 

Coordinate parziali corrette POLIGONALI CHIUSE ORIENTATE 

𝑈𝑥 =
∆𝑥

𝑃𝑒𝑟𝑖𝑚𝑒𝑡𝑟𝑜
 

𝑈𝑦 =
∆𝑦

𝑃𝑒𝑟𝑖𝑚𝑒𝑡𝑟𝑜
 

Errore unitario sulle ascisse 
(usare tutti i decimali) 

Errore unitario sulle ordinate 
(usare tutti i decimali) 

 
(𝑥𝐵)′𝐴 = (𝑥𝐵)𝐴 − 𝑈𝑥 ∙ 𝐴𝐵

(𝑦𝐵)′𝐴 = (𝑦𝐵)𝐴 − 𝑈𝑦 ∙ 𝐴𝐵
 

 
(𝑥𝐶)′𝐵 = (𝑥𝐶)𝐵 − 𝑈𝑥 ∙ 𝐵𝐶

(𝑦𝐶)′𝐵 = (𝑦𝐶)𝐵 − 𝑈𝑦 ∙ 𝐵𝐶
 

 
(𝑥𝐴)′𝐸 = (𝑥𝐴)𝐸 − 𝑈𝑥 ∙ 𝐸𝐴

(𝑦𝐴)′𝐸 = (𝑦𝐴)𝐸 − 𝑈𝑦 ∙ 𝐸𝐴
 

 
(𝑥𝐸)′𝐷 = (𝑥𝐸)𝐷 − 𝑈𝑥 ∙ 𝐷𝐸

(𝑦𝐸)′𝐷 = (𝑦𝐸)𝐷 − 𝑈𝑦 ∙ 𝐷𝐸
 

 
(𝑥𝐷)′𝐶  = (𝑥𝐷)𝐶  − 𝑈𝑥 ∙ 𝐶𝐷

(𝑦𝐷)′𝐶  = (𝑦𝐷)𝐶  − 𝑈𝑦 ∙ 𝐶𝐷
 

Coordinate totali 

 
𝑥𝐵  = 𝑥𝐴 + (𝑥𝐵)′𝐴
𝑦𝐵  = 𝑦𝐴 + (𝑦𝐵)′𝐴

 

 
𝑥𝐶  = 𝑥𝐵 + (𝑥𝐶)′𝐵
𝑦𝐶  = 𝑦𝐵 + (𝑦𝐶)′𝐵

 

 
𝑥𝐷  = 𝑥𝐶 + (𝑥𝐷)′𝐶
𝑦𝐷  = 𝑦𝐶 + (𝑦𝐷)′𝐶

 

 
𝑥𝐴  = 𝑥𝐸 + (𝑥𝐴)′𝐸
𝑦𝐴  = 𝑦𝐸 + (𝑦𝐴)′𝐸

 

 
𝑥𝐸  = 𝑥𝐷 + (𝑥𝐷)′𝐸
𝑦𝐸  = 𝑦𝐷 + (𝑦𝐷)′𝐸

 

Per controllo: 


